

# 非法产品变身“驻颜圣药”

## 假保健品揭开“胎盘素热”乱象,专家称“吃胎盘大补”不靠谱

□新华社“新华视点”记者 王晓磊 陶冶

### 核心提示

号称“世界上唯一能逆转衰老的产品”,竟然是无批准文号的三无产品——近日,重庆检方审查起诉了假保健品“延臻青胎盘素”传销大案,一个200余人的传销网络被摧毁,涉及金额2000万元。

荒唐的是,该产品在渝“受挫”后又改头换面,在其他一些城市“提价”照卖不误。“延臻青胎盘素”掀起了近年“胎盘素热”乱象的冰山一角。

### 神话破灭:“美容极品”竟是非法产品

“延臻青胎盘素”是近年来宣传势头最猛的胎盘素类保健品之一。其生产者美安国际健康产业集团有限公司宣称,产品原料是80%的人胎盘,20%的名贵中草药。记者在网搜索到该产品的宣传上千条,充斥各大网站论坛,一旦有网民质疑,便立刻遭到攻击。

记者看见,“延臻青胎盘素”包装精美,一件4瓶,每瓶数十粒。美安公司宣称,它可以让人青春永驻、返老还童,具有延缓逆转衰老、提高免疫力、恢复生理功能等六大功效,是世界上唯一能逆转衰老的物质,产品热销国内外,成为“国际上继羊胎素和干细胞后最火爆的美容保健极品”。

然而,“延臻青胎盘素”在重庆销售时受挫了:前不久,重

庆忠县执法部门突击搜查当地的“美安国际职工中心”,缴获大量“延臻青胎盘素”及同系列产品,挖出了这个200余人的传销团伙,涉及金额2000万元。

经重庆忠县检察院审查,“延臻青胎盘素”没有国家批准文号,是地道的假保健品。重庆市食品药品监督管理局还对“延臻青”同系列产品进行认定,发现它们也都是假货,其中“延臻青紫和真青胶囊”所标识的保健食品批准文号涉嫌盗用西安三佳药业有限公司的产品批准文号;“延臻青驻颜健体胶囊”所标注的保健食品批准文号则查无记录,涉嫌造假。近日,重庆忠县检察院已对负责组织销售该产品的3名犯罪嫌疑人提起公诉。

### 非法传销暴利惊人 A地被查 B地照卖

一种假保健品何以能形成这样大的宣传声势?记者调查了解到,除了夸张的虚假宣传外,美安公司用暴利作诱饵,铺设了遍及全国的非法传销网。

2010年8月,美安公司台湾籍骨干成员关某发展重庆人刘海霞成为公司高级经理。刘海霞进一步发展下线,分别在郑州、保定、重庆等多地开“招商会”,并以培训、市场考察、召开论坛等方式对成员进行“洗脑”,销售网络成员多达200余人。刘海霞的销售网只是美安公司遍布各地的众多销售网之一。

美安公司传销组织结构严密,层级分明。一名涉案人员供称,每名成员加入销售网络后,就能以每套990元的“优惠价格”购买“延臻青胎盘素”。当她发展出下线后,便可获得新成员购买产品金额的20%作为奖金;下线再发展出下线后,她还能获得新成员购买产品金额的5%作

为奖金,形成巨额暴利。产品的零售价是1980元,但业务员最后卖到几千元一盒也很正常。她本人就由此获利22.86万元。

更让人吃惊的是,在重庆被查处后,“延臻青胎盘素”改头换面后照样销售。记者以采购胎盘素为名联系了销售人员张某,她表示“美安”的牌子已经注销,改为“广利源”;“延臻青”的牌子改成了“御容玺康”,目前销售点在山东青岛。新产品是更豪华的“御容玺康胎盘素和谐套装”,由金卡纸包装制作,内附精美的宣传光碟和册页,价格也水涨船高。

“我们给你1980元,你可以卖3980元,统一价格!”销售人员说,这已很便宜了,新产品不但有人胎盘,还加了“虫草”,弥补了老产品不能治肺病的遗憾,比别家的“海参丸”之类划算得多。销售人员拒绝透露产品销量,称是公司“核心机密”。

### 进补岂能“一窝蜂” 监管不可毛毛雨

一种三无产品何以能长期大行其道?专家表示,在当前旺盛的养生保健市场需求下,许多消费者缺乏理性、科学的消费观念,盲目跟风,甚至只买贵的,不买对的,让不法分子钻了空子。

“胎盘热”到底有没有科学依据?重庆医科大学附属第一医院产科主任漆洪波说,“吃胎盘大补”不靠谱。作为代谢废物的存储站,胎盘会残留产妇体内的乙肝、艾滋病等病毒,分娩时还可能染上各种致病细菌。胎盘中确实含有一些雌激素、孕激素等,一些产品宣称通过高科技手段进行生物制药,却未经过大量临床试验,研究,其美容保健效果尚难以确定。一些消费者还因为迷信“胎盘热”而耽误治疗,酿成悲剧。

近年来,伪劣保健品危害生命安全的事件不时发生,有些保健品胶囊中重金属严重超标,有些打着胶原蛋白旗号的美容保健品反而毁容。西南政法大学副教授林刚说,保健品介于食品和药品之间,监管相对较松,使一些不法分子钻了空子。此外,和问题食品药品相比,假冒伪劣保健品似乎“吃不死人”,危害性相对较隐蔽,也增加了发现查处难度。

林刚建议,一是要严惩虚假广告,禁绝打“擦边球”的宣传行为;二是加强保健品的质量监督,健全一整套抽查、检验和管理办法,向消费者公布监管、检测电话,落实监管责任,杜绝推诿避责。应探索跨区域联网,建立不法商家“黑名单”,从根本上铲除伪劣保健品滋生的土壤。

(据新华社重庆6月20日电)



## 强化药品监管 确保用药安全

“铬超标胶囊”事件引起了社会的强烈关注,在某种程度上甚至引发了公众的恐慌。该事件发生后,党和政府高度重视,要求相关部门依法查处,及时向社会回应,坚决堵住监管漏洞,切实维护群众的权益。

媒体曝光药用空心胶囊铬超标产品事件的第二天,我市迅速行动,市食品药品监督管理局通过药品电子监管网、打电话通知辖区内药品批发企业、药店和医疗机构暂停销售、使用相关批次的药品,并开展了排查和组织企业自查。同时,派出三个工作组分赴各县区,在三天之内就将国家食品药品监督管理局公布的15种胶囊制剂全部下架,共下架胶囊药品75批次共3700多盒,其中部分药品已被厂家召回。目前,我市尚无药用明胶和药用胶囊生产企业,鹤壁本地

药品生产企业所使用的“胶囊用明胶”经检验全部合格。

空心胶囊是由药用明胶加辅料精制而成的帽、体两节胶囊壳组成,主要用于盛装固体药物,避免患者对药品气味、味道的不良反应,为服用者解决了难入口、口感差的问题,实现了良药不再苦口。空心胶囊按其崩解和在人体中释放药物的区域不同,可分为胃溶、肠溶及缓释胶囊,按所采用原材料不同,可分为药用明胶胶囊、植物胶囊等。常用的胶囊通常是药用明胶胶囊,主要原材料是从动物骨骼中提取的蛋白质——骨制明胶。

国家药典标准规定铬含量的限量值为百万分之二,目的是严格禁止使用皮革制造药用胶囊。人体中的铬主要通过肾脏排泄,一般来说,

一个健康的成年人每天通过肾脏排放铬的能力可达到约0.2毫克,从现有有关铬的安全性资料和报道的胶囊中铬的最大含量以及病人每天摄入的胶囊数来看,一般不会引起人体铬急性中毒和慢性铬蓄积。

应当确定,本次“铬超标胶囊”事件的第一个责任主体是工业明胶生产企业,他们明知故犯,有意把工业明胶装进白袋子,出售给药用胶囊企业,这是严重违法的。第二个责任主体是药用胶囊生产企业,其购买生产胶囊的原料应该符合药用明胶标准,经过合法的检验;生产出的药用胶囊,也应该按照法律规定的标准生产,经检验合格后方可出厂。药用胶囊生产企业明知胶囊是用工业明胶生产的,还销售给药品生产企业,这种行为在所有的责任主体中,性质是最

严重、最恶劣的。因为其直接导致了药品生产企业在不经检验的情况下,使用了“铬超标胶囊”,最终造成了药品违规。第三个责任主体是药品生产企业,他们应当按照国家药典规定的标准生产药品,同时,对其购进的药用原料、包装材料都应该承担检验的职责。但是,一些企业疏于监管,购买了“铬超标胶囊”,没有经过检验就用于药品生产,违反了《药品生产质量管理规范》,导致了劣药的生产。

对于企业的违法行为,各级食品药品监督管理局依法进行了严肃处理。目前,由于我市对“铬超标胶囊”事件应对及时,处置得当,市食品药品监督管理局尚未接到涉及胶囊超标药品的举报电话,确保了全市所有正规药店和医院销售的药品安全。

(郭红旗)